
NOVÁ ROČENKA VENOVANÁ VÝSKUMU SYSTÉMOV

Pôsobenie filozofie na prírodovedu tak 
po stránke logickej, ako aj svetonázorovej 
sa v súčasných podmienkach uplatňuje 
predovšetkým prostredníctvom metodoló
gie. Táto téza vyjadruje zameranie práce 
sovietskych filozofov, zaoberajúcich sa fi
lozofickými problémami vied. Teória sys
témov a teória štruktúr, ako je známe, 
patria do oblasti vedných teórií, na roz
pracovávaní a aplikácii ktorých sa zúčast
ňujú matematici, biológovia, chemici, so
ciológovia, odborníci z oblasti systémové
ho inžinierstva, technických vied a iní. In
terdisciplinárny charakter, ako aj metodo
logická plodnosť týchto teórií vyvolávajú 
hlboký záujem logikov a filozofov.

Participácia filozofov na výskume sys
témov a štruktúr tvorí významnú oblasť, 
kde sa realizuje spojenie marxisticko-le- 
ninskej filozofie so súčasnou vedeckou a 
technickou praxou. Sovietski filozofi a me
todológovia vedy venujú tejto problemati
ke v posledných rokoch zvýšenú pozor
nosť. Záujem o túto problematiku v So
vietskom zväze, ako aj výsledky rozsiah
lej práce dokumentuje veľký počet publi
kácií, ktoré okrem prekladov najdôležitej
ších prác zahraničných autorov čoraz čas
tejšie obsahujú významné pôvodné výsled
ky sovietskych bádateľov.1

V systémovom výskume osobitné mies-

1 Pozri napr. Problémy formalnogo analiza 
system. Moskva 1969, Zb. — Issledovanija po 
obščej teórii sistem. Moskva 1969, Zb. — 
Blauberg, I. V., Sadovskij, V. N., 
Judin, E. G.: Sistemnyj podchod: Predpo- 
sylki, problémy, trudnosti. Moskva 1969 — 
Problémy metodologii sistemnogo issledovani- 
ja. Moskva 1970, Zb. — Kremianskij, 
V. I., Strukturnyje úrovni živoj materii. Mos
kva 1969 — Problema urovnej i sistem v ná
učnom poznanii. Minsk 1970, Zb. — Krav- 
c e v, A. C., Verojatnosi i sistemy. Voronež 
1970.

Velký počet štúdií k tejto problematike, a 
to aj od autorov, ktori pri jej riešení vychá
dzajú z iných ako marxisticko-leninských filo
zofických pozícií, vychádza predovšetkým v ky
bernetických zborníkoch a v časopise Voprosy 
filosofii.
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to zaujíma Inštitút dejín prírodných vied 
a techniky AV ZSSR v Moskve, kde pra
cuje skupina, zaoberajúca sa systémovým 
výskumom vedy (vedúcim týmu je I. V. 
Blauberg). Menovaný ústav vykonáva tiež 
záslužnú vedecko-organizátorskú prácu, ok
rem iného tým, že od roku 1969 vydáva 
ročenku Systémový výskum.2 Obsah prvej 
ročenky (1969) vymedzujú dva tematic
ké okruhy: Úlohy všeobecnej teórie systé
mov a jej logicko-matematický aparát: 
a Systémový prístup v biológii a pri mo
delovaní psychickej činnosti.

Ročenka za 1970. rok, o obsahu kto
rej chceme nášho čitateľa stručne informo
vať, sa tematicky sústreduje na problema
tiku systémového prístupu v súčasnej. bio
lógii. Ide teda o oblasť, na pôde ktorej 
teória systémov vznikla a kde v súčasnos
ti nachádza široké uplatnenie. Usporiada
nie publikácie poskytuje čitateľovi možnosť 
oboznámiť sa s názormi popredných odbor
níkov z rôznych odborov. Obsahuje refe
ráty biológov A. A. Malinovského (Teória 
štruktúr a jej miesto v systémovom prí
stupe) a N. B. Timofejeva-Resovského 
(Štrukturálne roviny biologických systé
mov), ako aj spracovaný záznam diskusie 
zo stretnutia filozofov, biológov, matemati
kov a technikov (december 1968, spolu 
18 účastníkov). Okrem diskusie o refe
rátoch uverejňujú sa tu diskusné príspev
ky o problematike definície pojmu systém 
a vymedzenia systémového prístupu vo ve
de, o probléme času v biologických systé
moch a o systémovom prístupe v ekológii. 
V druhej časti ročenky sa publikujú skrá
tené preklady týchto statí: Mesarovič, M. 
D., Teória systémov a biológia — hľadis
ko teoretika; Waterman, T. H., Teória .sys
témov a biológia — hľadisko biológa; 
Bradley, D. E., Multiúrovňové systémy a 
biológia — hľadisko predstavitela submo-

2 Sistemnyje issledovanija (Systems Rese
arch), Ježegodnik. Nauka, Moskva 196.9, 203. 
— Sistemnyje issledovanija, Ježegodnik. Na
uka. Moskva 1970, 208. i.’l
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lekulovej biológie.3 Publikovanie týchto 
statí umožňuje čitateľovi — ako to výslov
ne mali na mysli zostavovatelia ročenky 
— porovnať si niektoré názory sovietskych 
odborníkov s riešením otázok americkými 
vedcami.

Organizátori diskusie vopred pri
pravili okruhy aktuálnych otázok, na kto
ré sa mali jej účastníci zamerať. Aj ked 
sa potom diskusia uberala trochu iným 
smerom, spomenieme niektoré z nastole
ných problémov, pretože naznačujú prog
ram ďalšieho výskumu v tejto oblasti, ho
voria čo-to o smere — v jednej čiastkovej, 
ale významnej oblasti — ktorým sa zhruba 
výskum systémov a štruktúr v ZSSR ube
rá. Ide predovšetkým o tieto otázky: Aké 
perspektívy pred biológiou otvára systé
mový prístup a či ho možno považovať 
za osobitný prístup k biologickým objek
tom? Aký je vzťah teoretickej biológie a 
všeobecnej teórie systémov? Ďalší okruh 
problémov sa týka vymedzenia obsahu a 
ustanovenia vzájomných vzťahov najmä 
týchto pojmov: systém, subsystém, štruk
túra, organizácia; funkcia a vzťah. Aké sú 
možné prístupy k syntéze predstáv o or
ganizácii a evolúcii živých systémov?

V priebehu diskusie došlo k objasne
niu niektorých vopred stanovených prob
lémov, avšak hlavná pozornosť sa veno
vala problematike definovania základných 
pojmov a hľadaniu ich hierarchie a tiež 
problematike vymedzenia špecifity systé
mového a štrukturálneho prístupu a ich 
uplatnenia v biológii, osobitne v ekológii.

Teória štruktúr, ako ju rozpracováva 
A. A. Malinovskij, sa od variantov štruk
turalizmu, rozšírených v spoločenských ve
dách, odlišuje radom osobitností. Predo
všetkým A. A. Malinovskij sa usiluje 
spájať štrukturálny prístup v biológii 
s evolučným prístupom, kým klasický 
štrukturalizmus vychádza z možnosti ne
závislého skúmania procesov fungovania 
a vývinu, štruktúry a evolúcie (s. 30).

3 Práce pôvodne vyšli v Systems Theory 
and Biology. Ed. by M. Mesarovič. New York 
1968.
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Pokiaľ ide o vzťah teórie štruktúr a 
teórie systémov, z diskusie vyplynulo, že, 
po prvé, teória štruktúr je v istom zmysle 
širšia ako teória systémov; štrukturálne 
zákonitosti sa vzťahujú na ľubovoľne širo
kú triedu objektov, včítane tých, ktoré ne
tvoria reálne systémy. A, po druhé, ak sa 
teória štruktúr aplikuje na systémový ob
jekt, opisuje len určitý aspekt tohto ob
jektu, totiž niektoré jeho invariantně cha
rakteristiky. „Dynamické aspekty systémov 
teória štruktúr neskúma“ (s. 31).

V centre pozornosti diskutujúcich bol 
problém vymedzenia pojmov systém a sys
témový prístup. V. I. Kremianskij dospel 
k záveru, že „pojem systém sa vzťahuje 
na materiálne a ideálne útvary, ktoré ob
sahujú istú množinu prvkov, nachádzajú
cich sa v určitých vzájomných vzťahoch 
a ktoré sú nejako vyčlenené. Štruktúra — 
to sú určité vlastnosti týchto útvarov (s. 
34). Pojem organizovanosť je širší ako po
jem štruktúra. J. I. Starobogatov (biológ) 
zdôraznil, že do definície pojmu systém 
treba zahrnúť: existenciu prvkov, prítom
nosť určitej štruktúry prvkov, ich uspo
riadanosť v čase. A. S. Mamzin zdôraznil 
gnozeologickú stránku pojmu systém. Prí
stup k objektom z hľadiska obsahu tohto 
pojmu umožňuje prekonať jednostrannosť 
„atomistického“ prístupu, zdôrazňuje sa 
celistvosť a organizácia objektov. V. N. 
Sadovskij podčiarkol dôležitosť operatív
nosti vymedzenia pojmu systém. V. A. Geo- 
dakjan (technik) pripomenul, že pri rieše
ní tejto problematiky treba vychádzať zo 
štyroch hlavných úloh vedy: opísať, potom 
vysvetliť systémy a ich správanie, ďalej 
toto správanie predpovedať a nakoniec sys
témy riadiť. A. M. Molčanov (matematik) 
sa vyjadril skepticky o možnosti vopred 
definovať základné pojmy, čo dokladal prí
kladmi z dejín matematiky. Vyzdvihol vý
znam návrhu A. A. Malinovského rozlišo
vať kompaktné (žostkije) a diskrétne sys
témy ako krajné typy, idealizované situá
cie. Klasifikáciou a opisom správania hra
ničných, asymptotických vlastností systé
mov treba dospieť k ich poznaniu. N. V.



Timofejev-Resovskij zdôraznil potrebu pra
covných vymedzení pojmov v cieľoch za
bezpečenia nerušenej komunikácie vo vede.

Veľa podnetov prináša diskusia o cha
raktere systémového prístupu. N. V. Ti
mofejev-Resovskij je autorom koncepcie 
štyroch základných štrukturálnych rovín 
biologických objektov: molekulovo-genetic- 
kej, ontogenetickej, populačnej a bioceno- 
tickej. Podľa G. N. Gromova (technik) 
každá z týchto rovín tvorí zodpovedajúci 
systém. Treba axiomaticky stanoviť prin
cípy a na základe toho prvky, z ktorých 
systémy pozostávajú. Axiómy jednej orga
nizačnej roviny strácajú platnosť pre iné 
roviny, aj ked niektoré môžu byť platné 
pre všetky. Takto postupujú technici, keď 
konštruujú technické zariadenia po analó
gii s fungovaním živých systémov.

A. S. Mamzin pripomenul, že dôle
žitý aspekt teórie systémov, ako to zdôraz
ňoval tiež L. v. Bertalanffy, tvorí výskum 
vývinu. Ako vyplynulo z ďalšej diskusie, 
riešenie evolučného problému v biológii 
si dnes nevyhnutne žiada rozpracovanie a 
aplikáciu teórie systémov. Evolučný a sys
témový prístup nemožno stavať proti se
be. Fundovaný výklad problému času a 
evolúcie podal A. M. Molčanov.

Teória biologických systémov by sa 
mala budovať ako relatívne autonómna 
časť všeobecnej teórie systémov. To však 
nevylučuje možnosť budúceho vytvorenia 
jednotného variantu teórie systémov.

Zaujímavé myšlienky o povahe a prin

cípoch použitia teórie systémov v biológii 
nájde čitateľ tiež v druhej časti ročenky. 
Spomenieme aspoň definíciu teórie systé
mov, ako ju podáva M. D. Mesarovič: 
„teória systémov je teória formálnych (ma
tematických) modelov reálne existujúcich 
(alebo konceptuálnych) systémov“. Podľa 
neho sa v teórii systémov vychádza z tých
to fundamentálnych predpokladov: „V zá
klade teórie akéhokoľvek reálneho javu 
(biologického aj iného) je istý obraz, ktorý 
voláme model; formálne invariantně aspek
ty modelu, ak sa pre ne neustanovujú ne
jaké obmedzenia, sú matematickým vzťa
hom. Tento vzťah budeme volať systém“ 
(s. 138-139).

Záverom informácie o tejto význam
nej publikácii nebude snáď neprimerané 
zdôrazniť, že sovietski filozofi pristupujú 
k teórii systémov a teórii štruktúr ako 
k špeciálnovedným teóriám (typu napr. 
teórie informácií), ktoré si vyžadujú prí
stup z pozícií dialektického materializmu. 
„Ako ukazuje prax systémových výsku
mov — uvádza sa v úvode ročenky — 
fundamentálne princípy vedeckého pozna
nia, sformulované v dialektickom materia
lizme, tvoria najadekvátnejší metodologic
ký základ systémového prístupu. Zároveň 
výsledky, získané v rámci rozpracovávania 
systémového prístupu, predstavujú vďačný 
materiál pre ďalšie rozpracovávanie prob
lémov dialektického materializmu“.

J. K.

FILOZOFICKÉ ŠTÚDIE J. L. FISCHERA

Hoci štúdie J. L. Fischera, knižne vy
dané pod názvom Filosofické studie (Pra
ha 1968), boli napísané v priebehu pri
bližne jedného desaťročia, v podstate sle
dujú jeden cieľ: skúmajú niektoré filozo
fické kategórie, čím tvoria pomerne kom
paktný celok. Výnimkou je azda štúdia 
o vzťahu indického filozofického myslenia 
k západoeurópskému. Ako ukážem ďalej, 
je to iba čiastočne pravda.
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Kniha J. L. Fischera Filosofické stu- 
die pozostáva zo štyroch štúdií, usporia
daných v tomto poradí: O kategoriích, Me
ze kvantitativní metody, Kvalitativní kos
mos a Pozvání к dialogu mezi indickým 
Východem a evropským Západem. Ako vid
no z názvov jednotlivých štúdií, autor si 
v nich všíma problematiku, ktorú v pod
state vystihuje názov prvej štúdie, teda 
problematiku kategorií. Na tomto mieste,
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